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Rozwigzantie : ‘
i
Ukxtad ma trzy dynemiczne stopnie swobody; oblerasmy wspéirzedne |
uogSlnione g. Jesli przyjmiemy zaloenis o grsmulacji mas w wezlach, |
wtady zgodnie z (3,120), (3.121) }

B= {m} = daiag(1 1 1)-m.
Jedli natomiast uwaglednimy
ciggXy rozk*ad mas, %o zgodnie 2z ]
(3.130), (3.131) ’
B = | 0,667 0 0,167 | -m.

0 0,667 o]
0,167 0 0,667

43 Macierz transformacji wspdi=
rzednych uogdéinionyoh na wydiusenia
pretéw me postad

Byse 3+21
|
4 = | 0,500 =0,866 0 , . J
[¢] 0 1,000 i

-0,500 -0,866 0,500
i
a zatem zZgodnie z (3.125) |
" i
T

K = a{2a/1) 8y = [ 0,500 0 -0,250] E&/1 . '

o] 1,500 0,433

0,250 -0,433 1,250

Wektor uogélnionych si wzbudzajgoych ma postad

F=[0]P.
1
0

PRZYKZAD 3.13.7

osi x5 wynosi 1,5 a). Drgania bloku sg wzbudzane silg Fo wirujaeq
z czgstosclyg ko*owa p. UkZad Jest symetryczny wzgledem plaszezyzny
Tqxye Nalezy zbadadé ruch naroze K podeczas stacjonarnych drgad wymu-
szonych z czgstedely p = 0,9 W Efekty druglego rzedu pomingé., Wyko- |
rzystad zasedy snelizy wymiarowej przyjmujac k1 = k, k2 = 0,7 k, k3 =
=2 k oraz vy= 0,10 dla wszystkich giéwnych form drgaid. Y

Dany jest fundament blokowy, jek na rys. 3.22 (wymiar w kierunku i '
|
i
|

Rozwigzanie ;
2a wielkodol poréwnawcze przyjmujemy &, p, k, Fo. Ukad me trzy

dynamiczne stopnie swobody. Obleremy wspdirzedne uogélnione g. Charsk-
terystyki bryzy:
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m=2-1,51-1+ 1:1,5-1-2 = 3,0 + 3,0 = 6,00 ,

Sy3= 0,  Spz =3°0,5+ 3:1,5 = 6,00,

13

35 = 3,0(2%/12 + 1¥/12 + 0,5%) + 3,0(4%/12 + B/12 + 1,5%) = 9,25,

b
i

T t
2? ' g d Fo
a
. | Uy
—— | U2
a
X2

fo/2, a a2
Rya. 3.22

Maclerz bezwZadnedol zgodnie z (3.135) ma postad

B= [8,00 o0 0 .
0 6,00 6,00
0 6,00 9,25

Charakterystyki pola podatawy:
A=2-1,5 = 3,00 , Iy = 3,0-22/12 = 1,00 .

Macierz szbywnodci zgodnie z (3.137) ma postad
K = diag(3,00 2,10 2,00).

Réwnanie charakterystyczne po podstawleniu u)"2= A
det |6,00-3,00A 0 : (¢} =0,
0 6,00-2,10 A 6,00
[+} 6,00 9,25«2,00A

(2=A)(A% = 7,4821+ 4,6429) = O .
Rozwigzanle zagadnienia wxasnego daje wyniki:

Ay =6,7992 —= o, = 0,3835
Ay =2,0000 —> w, =0,7071 ; - Vk/pa ,
Ay = 10,6829 —> wj = 1,2101

i
il



108
9= 0 4 o] o
1o,7288  0© 1
1 0 =0,7610

nzgania 'yxmascno Pz zéaﬁallzudem dwoma apcapbami, prayjmujas ’sgodnie
z temadem zsdaniz P = 0,9°0,3825 = 0,34515 Vi/pa .

¥ plerwssym sposobis peminiemy dla upreszesenia tiumienis i wy-
korsystamy réwnanie typu (5045) % uwzglednieniem (3.139). Pe wykozmaniu
dziaterd otrsymuje siq:

2,2852 0 0 a=[07sinpt +[1]ces pt ,
o 1,3852 =0,7128 1 °
0 -0,7148 ' 0,8981 1,5 0
8 stad ' R
=0

0
”O

2,6876
L 3,8093

¥asierz trensformacjii wspélrzqdnych dla naroza j:H

ag=l1 O -1] s

} . q, = [0,a5767 .

Lo 1 1
a wige
T = Ayas = ,[-3.8093] = Agag = -[0.4376] .
5,8965 °

am uy =V3,8095% + 0,4378° = 3,8343 B/
am u, =V6,4969% + 0
Drugi apoadd roquzania polaga na. zastosowaniu transromaej*
wtasnej., Mozna przy tym uwzglednid ulumienie bez koniecznoéoi rozwige

zywania duiego ukzadu réwnad typu (3.44). ?rzebieg obliczehzjest *-nas=
tepujacy:

54959?/1@ .

{ko} = W KW = | 3,1032 0 . 0,0001] =
0 - 3,0000 0
00000 0  3ese]

~ diag(3,1032 . 3,0000 - ~3,2582) ;

n, = P/ug = 0,90000, 15 = 0,81000 , . - ..
n, = /v, = 0,48812,  .n3 = 0,23826 ,
.= p/u)3 = 0,28522, ﬂ% = 0,08135 ,
vy=0,10,  ~ y%=0,01 ;"
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hy = —(“032 1-0,84)/[(1-0,81)2+0,01.0,84] = 1,3852 ,
273 ommh"c'23 526}/ [(""'23825)2..*%01'9:23826] = 0,8358 ,
2
by = —__(‘;saa 1-0,08135)/ [(1=0,08135)"+0,01-0,08435] = 0,3338 ,
»

B = —leer0,4:0,9/ [(1=0,81)°40,01+0,84] = 0,2477 ,

13,1032
» . 2
b = . oow»o,1=o,4aa1a/ [(1-0,23826)"+0,01:0,23826] = 0,0275 ,
H ’ !
B} = - . -0,1+0,28522/ [(1-0,08‘155)2.+0,01-0308135] = 0,0104
H=ud® = [0,a358 -0 " ) ,
0. T 11,0816 0,7500
200 0,7500  1,5785)
B = w{n}u = [0,0279 ) 0 ;
L0 .. .. 0,1805 ..0,1746
0 0,716  0,2537
i, =Ef, + B'F = {0,079, § =-B'F, +EF = [ o,03587,
2,666 _ -0,3979
53,1177 -0,5521
T, =45, = [-5,0898] s U mAgg, = [ 0,9879] ,
5,2843 L =0,9500

N 2 2 ~
oni uy =V 3,0985° + 0,9875° = 35,2839 Z /e ,

em u, = V5,285 + 0,9500% = 5,650 F /xe® .

Porémmanie tyoch wynikéw s poprsednimi daje wyobradenie o roll tinmiew
nia w rozwazenym przypadku.

Charakterystyki trajektorii rucm naroza ¥ obliozymy nastgpulae
co:

=Ts _ = =T =T '
G, =357,4707 , G4 =1,8788, TG = -8,0725,

26 = avotg [-2- 8,0725/(1,8784-37,4707)] = 3,567% rad,
& = 1,7837 red, sSin® = 0,9774, o086 = =0,2113 ;
f= \Tss;n e + G,cos8 = [-5,2?87] R

55,3656
2= V&R =6,2621 F /ud? ;



110 ,
F=icos 6~3sing = [-0,3127] . !
-0,1880
=T= 2
raVIT = 0,2649 Fo/ka .

Obrexz irajektorii ruchu naroga jest przedstawiony na rysunku 3,23, |

4, UKLADY CIJGLE

j 4.1+ Drzanias osiows preia vrymmatyoznege

r Rozwazmy pret pryzmatyczny o diugedei 1, przekrojowe] sziywnod-
ci osiowe] EA oraz mesie 2 na Jednostis diugodel, peddanmy dzialae
niu obeigzenia stycznego p(x,%), jak ne rys. %.1. Warunsk réunowegl

5,37 5.37

+4—
+—

No EA,m —pixt) <
-‘—*-——-——-—- RO S — e —-—-I—-——--—-—-
B7s. 3.23 | l , - 1

T T

T 9

pdx
L N - N+3Ndx

X

i

g ,
g Rys. 4.1
)

i wycigtego elementu preta sprowedza sig do réwnanis
| aN

-== 3+ mi = p(x,t) . (%.1)
3x
Podstawisjac 2z definicji
N=gs 38 | : (.2}

I
!
| 3x
) f otrzymije sig réwnanie rézniczkows dynamiczne) réwnowagi preta, & po=
‘ mini@éiem tiumienia 2
' ‘ ) -Ea &% o mi = p(x,t) . (4.3)
, az®
] Catki réwnanias Jednorodnego bedziemy poszukiwaii przyjmujac
! p(x,t) = 0 oraz zak¥adajge, 2¢ u  Jeat harmoniczng funkejs cZasu g
{ czgstodcia w, & wige U = -w®u. Po wprowadzeniu oznaczes
|
|



